

一部充溢着血脉流淌与生命蒸腾的力作

——由《根脉》谈芦转萍小说创作之文脉

□ 马鸿宾

翻开芦转萍的《根脉》，不仅这部书的体重是厚重的，它的内涵也是沉甸甸。读来宛如一位老者在讲述一段既不远又不近的故事：三个小孩从村东口一路小跑到村里，一口气十二层青石台阶……娓娓道来。

无疑，芦转萍是英文乡土感极重的作家。

她远在成都写汾阳，试想，乡土情商打折扣的人是不会这样千里姻缘一线牵的。

巴尔扎克说，小说是一个民族的秘史。马克思说，自己从巴尔扎克的小说中所了解的法国比历史学家笔下所描述的要丰富得多。

小说背景基本都是以她的故乡山西汾阳为背景，故事、语言风格都极具地域腔调。其实，在中国现代当代作家，作家大都离不开乡土，贾平凹的陕西、莫言的山东、东方的武汉、王朔和冯唐的北京等等，而往往也是这些极具地域特色的作品，是带着我们认识这些作家的路标和密码。

芦转萍是首都师范大学中文系的高材生，从她的学历和阅历看，她的小说应该是格调非凡的学者型的。然而，她一反其道，采用了一种平实的小说语言风格，通篇一以贯之。读起来让人觉得很现实，觉得生活就像她的书中描写的一样，静静地把人带入一个十九世纪二十年代中国社会。

一眼可以看出，《根脉》的原型就是汾阳，她力图将美国公理会影响下的汾阳区域社会这面至今已破近百年的镜子进行重组，以求折射出当时的生活，反观今日的社会百态。小说以桃花镇、欲道河、泉口、城内为根据地，交替切换。美国基督教

公理会把汾阳作为一个中心，传教的范围包括山西的中部，陕西的北部、内蒙古的南部鄂尔多斯，这片区域约有7万平方公里。一百多年来，传教士曾经在这个历史时期扮演过重要的角色，几乎在近代社会生活的所有领域，都可以看到他们活动的印迹。研究中国近代史，基督教的传入与扩散都是一个无法回避的问题。小说的饥荒、鼠疫、毒品、教堂等骨干部分，一些教案、药店、桃花镇的故事和启山、俸先、祥雨等主人公人物就是这样形成的。一部文学作品就是一个世界，里面有許多意想不到的东西，作者一方面有一颗坚强的、具体的、无处不在的世俗心；另一方面，作者写出很多东西，其中绝大部分是不必、也不可能亲身经历的，这就需要借助于作家的想象力来完成。想象的幅度越大，越是需要依赖现实生活中的个人经验，才能够把这大幅度的跳跃、使这之间形成的巨大鸿沟填平。由此，它是以社会生活为题材的所谓“新写实”作品和以历史生活为题材的“新历史”小说同时交叉进行，一纵一横形成了这部作品。这样，这部书是纯文学的写作，是人世的，用汾阳有限的社会涵盖了中国以至世界无限的风景。从民族的命运到个人的命运好像是流动的河，一条大河无法视而不见。

小说从1889年文阿德传教士来汾阳写到1949年60年间所发生的大事；大致主要写了三代人的故事（启山母亲老太太这一代可忽略不计），从启山这一代写到他的儿女家祯、家祺、清云、清月到孙辈傅佐，把老一代人一个个送下去，又把下一代

人一个个扶起来。

吸引我的另一个原因，是她的写作对象启山和祥雨，启山母亲老太太、药店傅佐、磨工黎树林、启山母亲的侄儿士成、总管张世英、牙行曹掌柜等大抵都是社会小人物生活中的浮沉琐事，但她的笔却极其尖刻，能够在一篇小说中揭露人性的基因，探讨与神对话的深层次话题，可以说得上是小处着眼，却包涵着大气象、大悲悯。不过，这些我

说的是他越到后来的小说，所呈现出来的气质。小说的结构与我说她的语言风格是一致的。故事情节的衔接自然，文中采用了不少回忆或插叙，如，前面说：“我早就见过”接下来说：“他说的这个早是有根据的”引出一段启山和祥雨在娘娘庙初见时的情节。篇章结构，在摆脱了形式对她的束缚之后，从小标题到内文，句式极不讲究，小标题或四句式、多句式、信手拈来；结构也如此，如同一扇门想开就开，想合就合，写得那么随意、和谐又极其巧妙地把哲学、宗教、思想融合在一起，仿佛一切都是偶然，一切又似乎是无法逃避的必然。

此作，有大浪淘沙，有蛐蛐小溪。特别是一些细节的描写，有的也可以说是与主题不直接关联的所谓闲笔，比如，写一桌酒菜的丰盛，写一个人穿着的贵气，写汾阳婚丧嫁娶的风俗，她不急于把你结果告诉你而是引导你留意周围的一切这种由闲笔而来的叙事耐心丰富了作品的想象空间。小说作为命运的交响曲，如果没有这些细部的音符，恐怕是奏不出好的音乐的。但是，正如田文海说的，每一处文字几乎都不能跳过，隔一两页，你就接不

起来。

心理描写也是不乏见的。比如，启山和祥雨结婚时，祥雨在红盖头下对启山在当下会发生的种种能作了很多心里猜测。

无意中起到了三八八席、四盘八碗、申明亭、宝泉益酒坊等当地名优特产的宣传。

中国文学自古以来多关心社会、现实、国家、人伦，也就是《桃花扇》的传统，少有宇宙、人生的终极追问，也很少有自我醒悟的忏悔精神。当义和团在汾州南开社屠杀传教士的教案发生后，作者按捺不住激动的心绪，口若悬河，既揭发人心的罪恶，也阐明罪恶中可能埋藏的光辉，不仅能看到善对恶的审判，也能看出恶的自我审判，终归于他对人性的宽容。

掩卷长思，禁不住令人浮想联翩。掩卷之后常常要想一个问题：这部书表达了怎样的思想？这部书要表达的主题思想，正如封面开宗明义：接人根脉，只为民族生生不息；传承文化，才使真正的根脉不断！



诗咏吕梁非遗文化(之七)

□ 梁大智

交城狐公鼓

孝义插酥包子

祭祀开锣一路鸣，梵香乐鼓念歌行。
千年赤地千年旱，百里荒沙百里莹。
神殿狐公祈降雨，青州岁熟富民生。
甘霖几度融乡事，紫陌东篱舞古城。

不上蒸笼上烤箱，插酥包子惹人香。
五花羊肉精心选，九种调和炒手装。
十八褶中容美味，大千界里纳芬芳，
虽言司马寻常物，深巷犹思情韵长。

柳林鼓则秧歌

孝义市柿叶茶

黄河岸畔波涛涌，秦晋犹听鼓则声。
形似威龙腾霹雳，势如猛虎露峥嵘。
金鞍紫绣轻罗舞，玉勒红霞翠冠缨。
浅步香尘随入画，云山腔韵醉心情。

采来柿叶注馨汤，甘润泉花绿玉妆。
一煮一壶浓郁味，九蒸九晒雅淳芳。
云飞野岭含英醉，雾绕山坡品睿阳。
晚梦悠然兰馥意，仙风吹处见潇湘。

交口县吐京羊皮鼓舞

交城县黄芥子油

羊皮鼓舞吐京人，祈雨驱邪拜古神。
汉服山民扎柳，白袍首领脚生春。
呢喃几度听呼喊，豪放犹曾品酒醇。
地域风情传万代，丰收时节润良辰。

老油坊里有歌声，聚盛品牌犹显诚。
色泽金黄经世誉，清香醇厚久闻名。
当年抗战支前捷，今岁患生意荣。
古艺繁葩人乐道，秘方几度酿晶莹。

孝义活步大架太极拳

狄青传说

刚柔形意相牵，日月乾坤一线悬。
水流潺潺迎雨露，行云朵朵掩风烟。
阴阳合璧玄机悟，虚实双宜奥妙诠。
手转昏晨追白鹤，怀中常拥地和天。

一朝雄杰挽天弓，铁马金戈雕月空。
面涅将军凝浩气，沙场勇士贯长虹。
冲锋陷阵昆仑捷，精忠兵书实战功。
卒溢武襄崇礼遇，惊临宠爱见精忠。

文水新牛拳法

吕梁黑瓷

太极拳宗万里扬，八翻手上著文章。
撑天正气乾坤满，踏地忠诚浩宇藏。
锋刃划云惊闪电，弯弓劈雾裂虹光。
梦回吹角连营处，长剑雄风震四方。

青花釉厚巧堆脂，墨染流风落韵姿。
天目庄严沉古穆，黑瓷素雅缀金丝。
岩浆潇洒云霞舞，紫石端闲鸟雀滋。
北苑春情探璧玉，遮藏酒瓮醉荷池。

文水民间花鸟字

吕梁医药

圣皇遗作见奇篇，飞鸟留书写古缘。
字里藏花成雅趣，画中隐字醉云烟。
龙腾山水三关雨，凤舞灵禽九重天。
色润千家情韵在，妙凝一纸弄琴弦。

医精药正见诚心，妙手回春在杏林。
绝技神方羸百姓，灵丹仙术值千金。
功同岐伯华章意，名盖时珍本草吟。
善举博施成雨露，悬壶济众降甘霖。

汾阳手工木雕匾额

吕梁非遗

民俗传承润古今，中华文化降甘霖。
诗文辞赋凝深意，书法精雕炼薄金。
宫殿殿堂添雅韵，宅门亭阁现巍峨。
芝兰入室祥和愿，忠厚传家福运临。

华夏文明史韵长，非遗宝库漫芬芳。
手工技艺精粹，口叙奇文出令章。
戏曲民音歌伴舞，梅花篆字福祥融。
人生礼俗千秋赋，岁月悠悠入画廊。

庞泉沟的杉树

□ 李春彬

庞泉沟自然保护区早已闻名，但一直未能一睹其胜景，尽管离县城并不远。

对于庞泉沟的印象，开始时是在朋友们的言语中，再后来就是搞摄影朋友们的作品中，若说到真正亲临其境，还是前段时间的四县采风活动。

这次采风活动，选在十月中旬，因而取名重彩金秋，这也是多年以来难得的一次活动。我们一行三四十人乘一辆旅行车向庞泉沟驶去。去庞泉沟是我们这次采风活动的第二站。前一天经文峪河水库南边的省级公路进山，在三道川逗留一日后，转入二道川。二道川的尽头就是庞泉沟，路过庞泉沟是去到方山县的捷径。

金秋，毕竟是金秋，的确如重彩染就。只要你没有失去对色彩的感觉，当从车窗看到两旁景致时，你不得不为之惊叹。沿途波浪起伏的山坡早已不是光秃的外形了，也不是夏季里一片单调的翠绿了，它着了五彩的盛装，那么娇媚，那么可人。那层层叠叠的树，经过几个月的成长，好像都变了，都在努力地展现着自己的容颜。看，有的深黄，有的淡黄，有的橘黄，有的金黄，有的赤红，有的深赭，有的还保持青翠的深绿……这样丰富的色彩，让多年调朱弄粉的画家们都有些无措。这

色彩怎样来调呢？

沿途的景色是那么美，然而都匆匆地过去了，由于视线遥远，就连沟中似一个个颜色小点的牛羊都无暇顾及，只任它散在于一掠而过的斑斓的彩带中，消失了。

如果说一路上引起人们注意的是惹眼的秋色，那么真正身临庞泉沟时，给你的就是触觉、视觉、听觉、嗅觉的总体感受。

当车过了庞泉沟标志牌，没过多时，气温就降了下来。一股飕飕的冷气扑面而来，人们不由得打一个寒噤。向四围看，那树已不是路上看到的矮矮的散见的不成材的树了，而是株株参天，遮天蔽日。色彩也与路上远观大有不同，那杉树的叶子仍旧绿着，落叶松却现了红色，而杨树叶竟是黄灿灿一点点粘在了树枝上。那更令人可爱的桦树，叶子早已全落了，但树杆却有一种异样的表现，横纹的桦皮，有的卷了起来。在那些纵势发展的树林中，这种横向的树纹，简直就是一种点缀，让人感觉那么特别。而当你通过这些树向纵深观望时，却又是一种幽深的感觉，倍感深邃与神秘。

这时，你如果细细地听，小溪潺潺的流水声，风来时，便会传入你的耳鼓。你若再做

几次深呼吸，便又可闻到清香的草木气息。有松树的香气，有杉树、杨树的气息，还有树根下面温湿的腐质的泥土气息……这哪是人工建成的公园可比的呢？这种原生态的生存环境，直给人以一种久违的感动，原来人是完全可以抛弃现代化的牢笼，而接受大自然怀抱的亲昵的。

同行的朋友们拿起相机，找猴子合影。有人劝道，别惹这猴子，它会抢你的相机的，抢到手就会摔在地上，这种事以前曾发生过。于是大家都把相机攥得紧紧的。

我们几个画画的朋友没顾上看猴子，拿出画夹画了起来。

最引我注意的是一株云杉，因为我对它的高大惊叹不已。以前只在电视上看到过，这次亲眼所见，感觉它那么高，那么大，高得都接上了云天。而向两旁伸展出的树枝，又是那么精巧，一层一层，有条不紊，直直地伸向四周。树冠下边稍大，至顶渐小，形成一塔形。它与周围的杨树、落叶松相比，那完全就是老大的气派。如果你要构图作画，它一定就是主树，其他的树种只可当作陪衬，只可被它左扶右携，遮挡掩映。这样挺拔的气概，拿什么来比呢？我想了好久，想不出来，只让画笔在纸上

不停地动着，用简练的笔调画下了它的外形。顶着天边，伸出地边，整整占据了一页纸。

在我的散文中，我曾多次提到树。这都源于我对树的喜爱。我觉得许许多多以各种姿态生长在种种环境中的树，就是社会上各类人的写照。田野中平凡的柳杨树，它们质朴如农民；果园中有依依靠的桃李树，它们丰盈如妇女；而园林中惹人喜爱的梅树花树，它们是尊养处优的贵妇。不管怎样，它们都占据着一定的社会地位，默默地生存着，先不说优裕还是艰苦。而野生在原始森林中挺拔高耸直入云端的杉树，又是一种怎样的地位呢？谁来给它们定位？它们独异于那些树的气度与品格，又将得到人们怎样的评价呢？它们的坚韧，是这凌厉寒风造就的吗？它们的高大，是这大自然浩大之气长养的吗？它们从容伸展枝条的神态，是与其共生共长的同类在这原始生存环境中共同锤炼成的吗？我似乎找到了为什么伟人将其为伟人的理由。

我停下画笔，凝神仰望这杉树，头脑中却现出了记忆中的许多其它树。觉得它们的存在是否太过柔弱了，它们的生存是否太过安逸了？“生于忧患，死于安乐”的古训，令我的心中一阵惊悸。究竟这现代文明对人类而言是进步还是退化呢？

一个小时的参观时间已到了，领队组织人们上车。我也合上速写本登上了汽车，然而那杉树的影子却印在了大脑中，久久不散。我在想，它将给我的人生怎样的启示呢？

七夕节献词(外一首)

□ 王春雷

七夕节的这一天，我只想
搭乘一只髡首的喜鹊
到波涛汹涌的天河，看看天阶夜色
到底有多凉

我想打一壶汾酒
把西王母派来的天将，灌醉了
让牛郎和织女多拥抱一会儿，或者最好
乘机逃回春华秋月的美好人间

我还想高清晰地录一段像
看看他俩，怎样泪飞顿作倾盆雨
看看有多少狂欢的喜鹊
点点飞坠，在他俩的缠绵中化作黑烟

七夕节的四更天，回到人间后
我想在庭院的豆架下，大哭一场
因为我发现，牛郎和织女的爱情
比泰坦尼克号更惊艳
比罗密欧与朱丽叶，更古典

因为我发现，我偷回的甲骨文上
有牛郎的一首诗，织女来不及看到
我在抄录的时光里
一万次地割断肠

七夕

它们说一年的泪水都凝成了化石
它们说四季的思念都风干成浮雕

它们说日子就是这思念的砖瓦
它们用一年的酸楚，搭起了今夕
相会的浮桥

它们说不用哭啦
天河里会涌起倾诉的波涛
它们说小雨淋湿了所有问候
所以，今年的心事告诉了阶前的芭蕉

它们说回去吧
伤心的拥抱颤抖了鹊桥
它们说髡首的喜鹊们
今晚会走过所有劫难
在人间摇曳的红烛里
托生为甜蜜羞涩的阿娇

它们说珍重今夕吧
泪光中的幸福时刻
人间还有少女们乞巧
还有许多怨偶，风花雪月
是今生漫长的煎熬

忘了(外两首)

□ 建伟

收起芒鞋竹杖
收起布衣斗笠
别再寻找世外桃源
长江水长流
我的语言荒凉
黄河水黄
我的言语哽塞
家乡还是家乡
那个偏僻的村庄
害怕恐惧才筑起了墙
假如还未未成仙
请继续一日三餐
不用回头
你犹豫着一直蹲在岸边
加持的咒语昼夜鸣响
提醒你我忘掉自己
忘了时间

我们有了接班人

机器轰鸣 金属工具撞击出声
烟气直冲高空
一色的工衣 让大家混淆

偶尔脸上沾点黑 才可以区分
思想凝固 培训 再培训
我们成了准点的时钟
每天精确踏着秒针

厂歌整齐 呕出统一的声音
不是凋零的旋律 却木然在时光中

据说 科学家有了新的发明
智能机器人将取代我们
该庆祝还是庆幸？